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Patronatul
Oficialitatea ca şi presa noastră bi

sericească şi-au ridicat în repedte rânduri 
glasul lor legitim, împotriva nedreptăţii 
ce i se face Bisericii ortodoxe române din 
partea statului, chiar şi în noile împreju
rări de viaţă politică a poporului român. 
Situaţia de vădită inferioritate materială 
în care a ajuns Biserica ortodoxă pe urma 
stăpânirii străine faţă de celelalte confe
siuni minoritare ale Ardealului românesc 
se tolerează şi pe mai departe, promovân- 
du -se astfel — orcát de paradoxal ar pă
rea acest lucru —  interesele duşmanilor 
noştri de veacuri. Şi noi nu credem că’n 
felul acesta se răsplătesc suferinţele şi jert
fele îndelungate aduse de neamul româ
nesc pentru realizarea fericitelor împreju
rări politice de astăzi.

Dacă stăpânirea habsburgică a căutat 
prin orce mijloace să ne micşoreze pute
rea de rezistenţă naţională şi să ne stăvi
lească prin nesfârşite privaţiuni avântul 
nostru spre progres, nu mai înţelegem de 
loc să fim trataţi şi de statul român după 
aceeaş măsură. Căci aceasta tot nu este 
dreptate, ca bisericile catolice, înzestrate cu 
nesfârşite domenii muncite de «iobagii 
schismatici» ş< baricadate cu fonduri imense 
stoarse din sudoarea aceloraşi «iobagi 
schismatici» să fie şi astăzi copilele alin
tate ale statului românesc, care — să ni 
se ierte inocenta constatare — ori se 
va spune acest lucru în noua Constituţie 
a ţării, ori ba, are cu totul alt caracter 
«confesional» decât cel catolic.

D e bună seamă dacă soarta răsbc iu- 
lui s’ar fi deslegat în favorul unui stat ca
tolic, care-ar fi fost în situaţia noastră, a 
slugilor de veacuri, nu ne îndoim că ar fi 
întors pur şi simplu — celălalt capăt al 
«băţului».

Neamul românesc însă nu e învăţat 
cu astfel de ptocedeuîi de răsbunare. Nici 
nu i-o cere nimenea; mai puţin noi. Toc
mai d n această pricină sântem însă în 
drept să cerem statului să facă dreptate 
românească în această tară — şi faţă de 
biserici şi să niveleze odată situaţia pentru 
a se putea zidi pe temelii egale.

Sântem cu atât mai bucuroşi să ce
rem această nivelare, cu cât o  cer, cu o 
ciudată insistenţă, şi fraţii noştri uniţi. 
Dar fiindcă în limbajul catolic «paritatea 
absolută» însemnează cu totul altceva de
cât ne-am obişnuit să credem, fie ne în
găduit să tâlcuim prin câteva consideraţii 
înţelesul acestor cuvinte sibilice...

Se ştie că statul unguresc n’a cruţat 
nimic atunci, când era vorba de înzestra

rea şi ocrotirea bisericii catolice, în pa
guba celorlalte biserici din cuprinsul său. 
Temeiul acestui procedeu trtbue căutat 
fireşte în scopurile politice şi religioase, 
pe cari !e-a urmărit cu o consecvenţă dra
conică împărăţia de curând apusă, în de
cursul existenţii sale. Cum cea mai puter
nică cetate a fiinţii noastre naţionale era 
Biserica ortodoxă, ea trebuia atacată, slă
bită, surpată —  cu toate mijloacele. Cel 
mai scurt drum care ducea la desnaţiona- 
lizarea elementului românesc trecea prin 
Roma.

Magica cheie, care a fost în stare să 
descue porţile zăvorâte ale solidarităţii 
noastre religioase şi naţionale a fost mam- 
mona, fie că s’a îmbiat în chipul banului, 
al moşiilor, al patronatelor, ori al altor 
privilegii. Aşa se expiică faptul ca majo
ritatea acestor moşii de ispită îşi răsfaţă 
necuprinsul lor tocmai cel“ mai curate 
ţinuturi româneşti, precum în aceleaşi ţi
nuturi sânt şi cele mai multe biserici unite 
de sub scutul instituţiei medievale, care 
se numeşte patronat.

Dar pentru a înlătura orice bănu: 
ieli de deasupra tragicelor noastre con
statări, să stăm niţel de vorbă cu cifrele, 
cari credem că vor avea şi astădată pu
terea unor argumente irefutabile:

Din totaiul de 4.636,695 jugăre al 
moşiilor erariale şi catolice din fosta un
garie 1.979,352 jugä'e sânt plasate pe te- 
ritorul judeţelor româneşti. Din acestea 
25,787 jugăre în judeţul Torontal (arhie
piscopia catolică din Zagrab), iar 429,418 
jud. în Bihor (289,719 jug. pentru epis 
copia latină din O adea mare, iar 139,699 
jug. pentru episcopia unită din acdaş oraş).

Trecând peste «fondul religionar», 
care avea şi are n irnai în judeţele româ
neşti peste 60,000 jugăre de pământ 
şi care avea aceeaş destinaţie de a spri
jini exclusiv biserica papistă de ambele 
rituri, credem că cifrele de mai sus sânt 
destul de elocvente pentru orce om de 
bună credinţă. Ele au darul de a arunca 
o  suficientă lumină pe deoparte asupra 
inegalităţii materiale dintre bisericile ca
tolice şi cea ortodoxă din cuprinsul fo 
stului stat ungar, pe de altă parte de a 
arăta până la evidenţă caracterul infuso- 
ric al «unaţiei» între Români. Iar cui nu-i 
ajung nici aceste dovezi, îi dăm sfatul să 
citească noua broşură «Papism şi ortodo
xism în A r de a h  de Un om a l bisericii, în 
care va găsi amănunţite date statistice, 
adunate din cele mai autentice izvoare.

Acesta este durerosul istoric — in 
nuce — al metehnei dela 1700, ce s’a în- 
ttodus «pe fereastră», ca furul, în sinul 
neamului nostru.

Dar fiindcă a fost vorba de aşa nu 
mitele patronate, să zăbovim puţin asupra 
acestei chestiuni pentru a o lămuri şi mai 
bine.

Biserica romano-catolică, de rit apu
sean, ca şi cea de rit oriental, se bucură 
de ajutorul considerabil pe care-1 primeşte 
şi astăzi dela diferitele instituţii ca: stat, 
judeţ, căi ferate, magistrat, comune poli
tice, băi etc. Pentru a ne convinge de 
scopul urmărit de cârmuirea străină prin 
aceste patronate, dăm din nou cuvântul 
câtorva cifre.

La anul 1909, episcopia unită din 
Oradea-mare avea din totalul ei de 168 de 
parohii 103 parohii patronate de următoa
rele instituţii; episcopatul unit (1 paro
hie!), episcopatul latin din Oradea-mare 
(9) episcopatul latin din Cenad (1), aba- 
tia Szt. lob (1), capitlul latin din Oradea 
(6) capitlul latin şi fondul rel'giuniî (2), 
prepozitura latină din O adea (1) prepo- 
zitura latină sf. Ladislau (1) prep. lat. sf. 
Ştefan (2) Familia Kiss şi fondul rel. (1), 
familia Vertan şi Kramer (1) iar fondul 
religiunii, în care totuşi multă sudoare or
todoxă va mai f i!  (77 parohii).

Cam în aceeaş proporţie sânt patro
nate de diferitele instituţii şi 69 de pa
rohii din episcopia unită a Lugojului, care 
—  în treacăt fie zis — are m ii puţini 
credincioşi decât trei protopopiate orto
doxe. Ear căile ferate, care — vor admite 
şi fraţii noştri dela Blaj — nu se susţin 
numai din contribuţia cetăţenilor catolici, 
patronează parohii unite cu 3 l de cre
dincioşi dm comune cari cuprind 1770 de 
ortodoxi!

Astfel ortodocşii sânt în curioasa şi 
revoltătoarea situaţie de a fi siliţi să plă
tească pe preotul catolic dintr’o comună 
oarecare, câtă vreme ei nu-s în stare să-şi 
susţină pe propriul lor preot.

Ear aceasta, domnilor, nu mai e nici 
«paritate absolută» nici dreptate româ
nească, ci cu totul altceva.

*
Am  văzut cu ce scop au fost împăr

tăşite de aceste privilegii numitele bise
rici, de cătră fostul stat ungar. Cum însă 
statul românesc... e dator — aşa scrie la 
carte — să îndeplinească toate obliga- 
mentele moştenite dela înaintaşul său de
cedat —  inclusiv păcatele — guvernul 
României Mari, cu majoritatea covârşi
toare a cetăţenilor săi ortodoxi, dă înainte 
cu ordonanţele prin cari obligă comunele 
politice să se achite conştienţios de sar
cina patronatelor, pe care le-a pus-o în 
cârcă împăratul habsburgic de ieri, a că
rui cumetrie cu papa e destul de cuno
scută.
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In acelaş timp bisericii ortodoxe, care 
n’are nici o episcopie cu «moşioare neex- 
propriabile de câte 140 000 de jugăre — 
chiar dacă ar fi numai «piscuri de munţi 
şi deschizături de dealuri» — i se taie 
— sub titlul de economii — şi din fără- 
miturüe ce i s’au aruncat până acuma.

După cum vedem «Unirea» din Blaj 
are tot dreptul să pretindă «paritatea de
săvârşită» pe care i-o asigură... tratatul dela 
Trianon, iar bietul nostru «schismatic» de 
credinţă «bizantină» n’are nici măcar drep
tul să exclame plin de durere: Săraca 
Ştefan Vodă, unde i  să-i, să-i vază!

D inu P ajură

Stând la datorie
La apa Iordanului se săvârşeşte minune 

mare. Fiul tâmplarului din Nazaret îşi începe 
opera mântuirii neamului omenesc.

Firea se cutremură, apele se Snfioară, ce
rurile se deschid, duhul adevărului străbate, tre
zind omenimea obosită ia nouă viată.

O lume învechită în cultul materialismului, 
în despotism şi mizerie, in pesimismul şi des- 
gustul de viaţă cel mai ameţitor, — străbătută 
de razele doctrinei lui Hristos, se sguduie până 
tn temelii.

împărăţia temută a Cesarilor este lovită 
d i stânca prăbuşită de pe Golgota şi făcută praf 
şi cenuşă.

«Ceice s’a arătat, lumea a luminat»... Dacă 
■e îndreptăm privirea la felul în care s’a săvâr
şit sch mbarea adusă de învăţătura lui Hristos, 
mintea noastră se opreşte în loc şi exclamă îm
preună cu fer. Augustin că creştinismul însuşi 
«ste cea mai mare dintre minuni...

Noi, urmaşii Îndepărtaţi ai acelor vremuri 
minunate, am căutat şi căutăm a explica minu
nata operă săvârşită de fiul dulgherului din Na- 
zaret.

Isus a zis, dela începutul propagării doctri
nei sate, că: «N'*m venit să stric legea, ci s’o 
împlinesc», ear mai apoi: «Aşa se cade nouă, 
ca să plinim toată dreptatea».

Întreg cursul vieţii Mântuitorului nu este 
altceva decât abnegaţie, dragoste, devotament, 
răbdare; — ad-că: toate însuşirile omului în 
deplina cunoştinţă a chemării sale se mani 
festă tn mijlocul celor 12 apostoli şi al popo
rului ce-1 încunjura parte cu neîncredere, parte 
eu dragoste.

Mântuitorul, chemat a săvârşi opera uriaşă 
pentru neamul omenesc, ne spune că ia mân
tuirea vieţii e necesară îndeplinirea cu sfinţenie 
a datoriilor în viaţa pământeană.

Când viaţa viitoare, — cum Isus ni-a ară
tat — este continuarea vieţii pământene, atunci 
nu încape îndoială, că îndeplinirea datoriilor din 
viata prezentă ne dă in schimb mântuirea în 
viaţa viitoare.

Dacă ne ducem cu gândul îndărăt la Ga- 
lileea şi la celelalte locuri pe unde Isus a des
făşurat muncă de a propovădui, vom vedea că 
împlinirea datoriilor reclamă credinţă, dragoste, 
nădejde, devotament, abnegaţie, luptă continuă 
fără ezitare, curaj, eroism şi sacrificiu.

isus Mântuitorul şi-a împlinit datoria cu 
preţul vieţii ca să ne aducă nouă mântuirea.—

Să revenim la actualitate şi contemplând 
viaţa zilelor prin cari trecem, s’o asemănăm cu 
prima eră creştină.

Astăzi, ca pe vremea botezului şi a Ce
sarilor orbiţi de străluciri, s’au ivit multe cu
rente, bune şi rele, în toate ramurile de viaţă.

I3ei peste idei, năzuinţe peste năzuinţe, 
unele mai nouă, altele mai vechi. Lumea pare 
un furnicar răscodt, care aleargă în toate direc
ţiunile, — dar căutând mai ales plăceri, decor, 
averi materiale, — este o întreagă molipsire a 
cultului de sine.

Această lume rătăcită trebue să se schimbe, 
îndreptându-se în calea mântuirii.

Să i dăm, prin doctrina lut Isus, formele 
sănătoase de viaţă, temelii tari, ca societatea şi 
individul să şi câştige încrederea şi nădejdea 
pierdută. f

Să luăm mereu pildă dela Isus omul. Să 
ne cunoaştem fiecare chemarea. Să muncim cu 
plăcere, implinindu ne cu sfinţenie datoriile până 
ja sacrificiu, — şi mântuirea dorită nu poate 
întârzia.

Fireşte, armonia nu se produce prin un 
singur sunet, şi mai puţin se naşte din su
nete descordate.

Concertul este rezultatul din mai multe 
tonuri şi este cu atât mai frumos cu cât varie
tatea sunetelor e mai bogată, fiecare instrument 
executând partea sa în aşa fel, ca să nu pro
ducă desacorduri în întregul ce are să se al- 
cătuească.

Stând toţi cei buni Ia datorie, vom obţi
nea ordinea, bunăstarea materială şi- culturală 
ca indivizi, famil'e, societate şi stat.

Aşa ni se dă putinţa să transformăm că
minul nostru în vatră sacră, demnă de cei ce 
şi-au sacrificat viaţa pentru noi cari trăim.

Căci altfel, valul se apropie şi ameninţă să 
înghită pe cei nesocotiţi...

Mai adeseori oamenii sânt înfrânţi nu prin 
armele adversarului curajos, ci prin propria lor 
inconştienţă şi nepăsare.

Pr. A. Stefan

Dela conferenţele preoţeşti
— Raport despre conferenţa pastorală de toamnă a 
despărţământului tractului Agnita al „Asociaţiei An

drei Şaguna” a clerului —
Conform programei statorite de comitetul 

despărţământului, conferenţa s’a ţinut în parohia 
Şulumberg în 16/29 Oct. 1922.

Sf. Liturghie a fort servită de preoţii Emil 
Păcală, Iosn Filipescu, Macrdon Grecu, şi Vale- 
riu Cosma. Predica a rostit-o Valeriu Cosma, 
in faţa poporului adunat în biserică în număr 
frumos Răspunsurile lţjurghice ie a dat tinerimea 
şcolară sub conducerea învăţătorului Pavel Sav«, 
cântând împreună şi întreg poporul în mod 
armonic, ceeace a făcut o impresie plăcută asupra 
tuturor celor de faţă.

După terminarea liturghiei, preoţii s’au adu
nat îp şcoală, unde preşedintele, pr. loan Ale
xandru, deschide şedinţa conferenţei prin o 
cuvântare in care arată că în împrejurările 
de azi preoţimea trebue să-şi încordeze pute
rile spre o activitate de educaţie religioasă 
a poporului mai mult ca în trecut, îndru- 
mându i viaţa în direcţia învăţăturilor preţi
oase ale sfintei Scrpturi. In acest scop să ne 
dăm unul altuia mână de ajutor, ca să se 
cunoască că sântem ucenicii Domnului.

Urmează alegerea secretarului în locul fosta- 
lui secretar, preotul loan Popa, care a trecut ca 
catehet la şcoalele din Braşov, şi a doi bărbaţi 
verificători ai procesului vebal. Secretar s'a ales 
preotul Valeriu Bonea; bărbaţi verificători preo
ţii ioach m Pârău şi loan Petrişor.

Primul punct a fost: tratatul de preotul 
Emil Păcală, «Importanţa şcoalei confesionale 
în cultura neamului». Vorbitorul arată impor
tanta şcoalei confesionale pentru neamul româ
nesc în trecut, şi dovedeşte că în viitor şcoala 
confesională tot aceeaşi importanţă trebue s’o 
aibe, ilustrând afirmăţiile sale cu argumente dia 
viaţa culturală a neamului.

înaintat fiind timpul, şedinţa se amână pe 
după amiazi.

La ora 2, conform programei, s’a săvârşit 
vecernea, la care asemenea a luat parte întreg 
poporul. Terminată vecernea, s’a servit parastas 
pentru decedaţii preoţi Mihail Păcală, fost paroh 
în Ioc, pentru loan Holerga fost paroh In Măgl- 
rei, şi pentru Aron Meţian fost paroh in No- 
crich, de unde a trecut tn Zârneşti, locul său 
natal unde a răposat.

După terminarea serviciului, preotul Val«- 
riu Bonea a vorbit In faţa poporului despra 
«Armonizarea vieţii sociale în satele noastre», 
obiect cuprins în program, spunând că răsboiui 
a distrus armonia dintre oameni; oamenii na 
se supun rânduielilor bune, fiecare îşi caută 
interesul său; a recomandat deci revenire ia 
o armonie şi împlinirea postulatului scripturii; 
Iubeşte pe deaproapeie tău, fă bine la orice om

F OI S OA R A
Asociaţie secretă americană

In ultimul timp se vorbeşte tot mai mult 
despre Ku klux-klan, o misterioasă asociaţie 
americană, produsă de fanatism religios şi na
ţionalism exagerat.

Sorieta'ea secretă numită Ku klux klan (nu 
se ştie ce fel de cuvânt este acesta) îsi are ori-

Ífinea In răsboiui de secesiune (1860—1865) care 
iberând pe sclavii negri a creiat un conflict 

între rase, mai cu seamă în statele din sud ale 
Americei de nord. Ku klux klanu! s’a organizat 
pe la 1866, pentru apărarea «albilor» împotriva 
«negrilor». Dacă un negru nu vrea să iasă la 
lucru sub cuvântul de egalitate şi libertate, klánul 
II ridica din casă, il biciuia până la sânge şi-l 
trimitea la muncă. Legea linşajului, lege barba ă, 
se aplică faţă de negri la cea mai mică bănuială 
de violenţă asupra unei femei «albe». Spaima 
a cuprins pe negri, crimele ia sud s’au Împu
ţinat şi Ku klux k anul îşi încetase activitatea.

Acum, când marele răsboi a deşteptat con
flictele între rase, Ku klux klanu! a reînviat şi 
el piin glasul unui fost pastor, W Ham Simmons, 
care şi a găsit colaboratori şi propagând şti între 
alţii şl pe miss Bessie Tyler. Ku-klux klánul i$i 
are, — graţie propagandei întinse, — o bancă, 
tipografie, ziar şi o manufactură de insigne. 
Cassele sale secrete conţin milioane de dolari. 
Se asigură că In Statele Unite are peste 500 de 
mii de adepţi.

Despre Ku-klux kl n se afirmă că şi acum | 
sileşte pe negrii din Luisiana şi Virginia să 
muncească pentru preţuri de nimic în planta 
ţ unile de bumbac, de trestie de zahăr, de grâu 
şi tutun; — şi, afară de aceasta, ar manifesta 
tendinţe antisemite şi anticatolice.

Asociaţia de altfel caută să pedepsească 
pe toţi ceice săvârşesc fapte nepermise şi imo
rale, pe ceice contravin Ia legea opririi alcoolului.

Împotriva fanatismului acestei asociaţii, gu 
vernul american n’a luat incă măsuri deosebite.

Despre jurământul care-i fac aderenţii aso
ciaţiei zise «Imperiul inviz b 1», un ziarist fran
cez ştie spune următoarele amănunte:

«Dacă, din întâmplare cineva întâlneşte 
grupuri de klani, în pădure noaptea, sub clar 
de lună, în vestmânt călugăresc care le dă as
pect de fantome ale inch ziţiei spaniole, strânşi 

I în jurul crucii de foc, ţinând într’o mână Star 
j sprangled banner naţional, în cealaltă biblia, —
! rămâne în adevăr uimit. «Eu, (zice iniţia- 
! tul, spunându-şi numele), In faţa lui Dumne- 
I zeu şi a oamenilor soiemn atest, promit şi jur,
! fără condiţiune, supunere Credincioasă legilor 
j şi constituţiunilor, regulelor şi uzagiiior coman 
j damentelor şi ord'nelor kianului, aşa cum există I  astăzi şi poate să devină; respect legal şi aju

torare din toate puterile mele autorităţ i itnpe- 
I riale a kianului; executare integrală şi promptă 
j tuturor mandatelor oficiale, decretelor, edictelor, 

ordonanţelor şi instrucţiunilor Imperiului invizi- 
i bil, ce mi se vor aduce la cunoştinţă, afară de 

împedicăriie ce mi li-sr aduce singură Provi
denţa divină».

E c o i ^ o i n c L l c e
Curn putem spori, In primăvară, însemânţă-

rile de grâu?
La această Întrebare dă răspuns un om de 

carte prin următoarele îndrumări:
Trebue ca agricultorii, sau asociaţiile de 

mici plugari, să dea dovadă de ioată bunăvoinţa 
de a ajuta statul; ear statul să dea dovadă de 
toată îngrijirea pentru plugarii mari şi mici, 
ridicând măsurile prohibitive care constituesc 
azi un regim special pentru grâu.

Trebue ca plugarii să-şi caute din vreme, 
sămânţa de grâu de primăvară, ear direcţiunea 
genera'ă a căilor ferate române să ordone ime
diata încărcare şi expediere a vagoanelor ca 
grâu de sămânţa. O reducere cu 50 la sută a 
tarifului de transport pe c. f. r. ar fi frumoasă 
şi meritată încurajare.

Grâu de primăvară se găseşte îndestulitor 
în Basarabia. S’ar putea însemânţa încă 1.000 000 
hectare, în afară de cele 300000 hectare grâu 
de primăvară, pe care le seamănă numai Basa
rabia.

Pentru aceasta însă, vă sfătuesc să nu 
cumpăraţi sămânţă de grâu prin m jlocitori, ci 
să vă uniţi câţi mai muiţi şi să trimiteţi delegaţi 
în Basarabia.

Să cumpăraţi sămânţa de grâu de primă
vară, direct de la ţăranul basarabean, care este 
bun, primitor şi cinstit, şi care cultivă tot pămân
tul arabil al Basarabiei. Delegatul vostru va în
griji şi de vagoane, încărcare şi expediere.
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şi supuneţi-vă mai marilor voştri, că aceia prive- 
fhiază pentru sufletele voastre. — Vorbirea a 
lost ascultată cu atenţiune de credincioşi.

De aici s’a trecut în şcoală, unde a venit 
şi poporul, bărbaţi şi femei, în număr mare, 
precum şi tinerimea adultă.

La ordinea zilei s’a pus tema tratată de 
preotul loan Petrişor: «Ingr jirea educaţiei reli
gioase a tineretului în legătură cu şcoala de 
Duminecă», pe care a desvoitat o pe larg înce
pând cu educaţia ce trebue să se dea in casa 
părintească, de unde a trecut ia educaţia din 
şcoală pe care are să o facă învăţătorul, iar de 
aici înainte preotul. Tineretului să i se dea, în
cepând din luna Octomvrie până la Rusalii, in 
strucţie religioasă în Dumineci şi sărbători, 
iar la Rusalii să se ţ<nă examen; şi tinerilor 
«ari au împlinit 18 ani, iar feteior care au îm
plinit 16 ani, să ii se libereze atestat că cu- 
aosc in deajuns preceptele Scripturii.

După aceasta preşedintele a ţinut de cu
viinţă să mulţămească credincioşilor cari au luat 
parte ca ascultători la disertăţiile tratate, şi au 
arătat interes faţă de conferinţa preoţească Preo 
ţii vor duce în paroh iie lor veste bună despre 
poporul din Şulumberg.

In şedinţa intimă s’au continuat desbaterile 
asupra serviciului divin, asupra predicei şi a 
temelor tratate.

Conform programei tema: «Alcătuirea unui 
plan analitic al activităţii pastorale în decursul 
anului, după luni, şi săptămâni, în legătură cu 
introducerea unui registru de evidenţă» a fost 
rezervată pentru a doua zi.

Peotul loan Alexandru a desvoitat această 
temă în care a arătat ce activitate are să desfă- 
şnre preotul, insistând in deosebi asupra ocupă
rii cu Scriptura şi facerea de predici, cu lectura 
bună, cu învăţătura religioasă şi morală ce avem 
»’o dăm poporului.

Fiind tema aceasta o lucrare mai întinsă, 
conferenţa a înaintat o unei comisiuni spre stu
diere până la conferenţa din primăvara ce ur
mează.

S’a intrat în dîscuţiune asupra circularei 
consistoriale Nr. 5743 Bis. referitor la înfiinţa 
rea de reuniuni de binefacere şi s’a decis că: 
la conferenţa cea mai apropiată preotul din 
Cincul mare, Oeorge Coanta, să pregătească 
«■ proiect de statute.

A urmat raportul casierului; se constată, 
c i s’au înscris membri ai asociaţiei 25 preoţi, 
plătind taxele. Conferenţa a însărcinat pe casier 
să administreze neamânat partea din cuote ce 
se cuvine centralei şi secţiei Asociaţiei.

După aceasta au fost invitaţi preşedinţii 
eercurilor religioase să-şi prezinte raportul des
pre întrunirile religioase prin parohii şi predi
cile ţinute. Au prezentat patru preşedinţi dela 
4 cercuri religioase, iar 3 cari n'au prezentat, 
au fost Invitaţi ca neamânat să le prezinte bi-

Cum s’o lua zăpada şi s’o svânta pămân
tul, faceţi o arătură adâncă. Dacă aveţi ogoare 
de toamnă, nu mai faceţi arătură. Qrăpaţi bine 
pământul cu grapă de fier (boroana), cu patru 
vite, dé două ori. Apoi semănaţi grâul şi îl 
îngropaţi printr’o arătură dată deasupra (sub 
brazdă). Primăvava să nu semănaţi grâul decât 
«sub brazdă»; numai aşa el poate rezista la 
secetele de primăvară şi îşi face rădăcini multe 
şi adânci, în stratul desfundat şi mobilizat prin 
prima arătură adâncă. După semănat grăpaţi 
cu grapa de mărăcini: pământul se bate puţin 
şi sămânţa se lipeşte de ei; dar mai ales se 
netezeşte pământul şi se împiedică uscăciunea 
cauzată de vânturile de primăvară.

Dacă veţi lucra aşa, să ştiţi că veţi avea 
grâu; dacă veţi lucra tot cum «aţi apucat», pro* 
ducţiunea va fi mai mică.

Statul va plăti în curând prima de 200 Iei 
la hectarul de grâu semănat în toamnă. Pentru 
încurajarea plugarilor ar trebui ca această primă 
s& se dea şi pentru însemânţările de grâu de 
primăvară.

C alendarul B u n u lu i  C reştin  (sau Ca
lendarul arhidiecezan) este unul dintre cele mai 
frumoase calendare din toată ţara. Doritorii de 
a l avea, s ă i  ceară dela Librăria Arhidiecezană 
din Sibiu, care trimite zilnic numeroase exemplare.

roului despărţământului, ca aşa comitetul despăr
ţământului să poată examina activitatea cercuri
lor religioase şi să aibă timp să-şi întocmească 
raportul cătră conferenţa din primăvara ce se 
apropie. Rap.

Ştirile zilei
> ___ _

Ştire personală. I. P. S. Sa Mitro
politul nostru Nicolae a plecat cu trenul 
de Joi seara, în 1 Februar a. c., la Bucu
reşti.

Ştire personală. In 28 Imuar a. c. 
a fost prim t în tagma monahală a sfintei 
mănăstiri Hodoş-Bodrog, prin P. S. Sa 
părintele Eoiscop al Aradului loan Papp, 
cu ceremonialul prescris prin sfintele aşe
zăminte ale bisericii noastre, asesorul con- 
sistorului nostru arh diecezan, protoiereul 
L azar Triteanu, obţinând în tagma mona
hală numele de Lucian.

Adresăm noului monah felicitările 
noastre!

Crucea Roşie a tinerimii. A. S. R. princi
pesa Ileana a făcut apel la copii să nu uite că 
mulţi dintre ei duc mari lipsuri, şi a convocat 
Duminecă o adunare în sa'ele încăpătoare de 
la mini-terul de externe. S’au adunat mii de 
copii, alături de M. S. Regina. Domniţa Ileana 
a deschis şedinţa. Au luat cuvântul mai multe 
doamne şi domni, arătând iniţiativa frumoasă 
venită din partea A. S. R. principesei Ileana 
de-a se creia o acţiune a instituţiei «Crucea 
Roşie a tinerimii» în scopul de a ajuta copiii 
suferinzi. A. S. R. principesa Ileana făcuse apel 
la toţi copiii din România să contribue câte 
un leu pentru această Cruce Roşie. Luând 
fiinţă tn vara trecută, din fondul său de peste 
200 de mii lei societatea a trimis peste vară 
mal mulţi copii săraci la băi.

Convocare. încredinţat din partea comite
tului central al «Asociaţiunii» cu reorganizarea 
despărţământului Agnita, prin aceasta convoc 
pe membrii şi pe toţi românii de bine şi do
ritori de înaintarea poporului nostru din acest 
despărţământ, care se compune din comunele 
aparţinătoare plasei Agnita, la adunarea gene
rală ce se va ţinea Vineri 9 Februar n. 1923 la 
ora 2 p. m., in sala festivă s primăriei din Ag
nita, cu următoarea ordine de zi: Deschiderea 
adunării prin delegatul comitetului central; Ra
portul comitetului şi al casierului despărţămân
tului despre activitatea desvoltată în trecut şi 
starea cassei; Disertaţiuni şi prelegeri; Înscrie
rea de membri; Alegerea directorului si a comi
tetului despărţământului. — Eugenlu Munteanu, 
primpretor, delegatul comitetului central.

«Biserica ortodoxă română în America».
Gazeta Transilvaniei (Nr. 19), sub acest titlu, 
stărueşte din nou asupra chestiunii celor 8 preoţi 
designaţi sa plece în America. Confratele este 
de părere că această chestiune «se complică 
în mod grav prin faptul că presa română ame
ricană ridică un formidabil protest în contra 
celor 8 preoţi trimişi de guvernul liberal». — 
Organul dela Braşov, prin asemenea ştiri, n’aduce 
nici decum servicii bune statului şi bisericii 
noastre. Recunoaşte însuşi confratele braşovean, 
că nu cunoaşte mai d’aproape «cele ce se Intâm 
plă actualmente în sânul parohienilor din paro
hiile româneşti ale Americei». Aici putem să-i 
venim ceva în ajutor: Biserica noastră. — şi nu 
guvernul liberal, — a trimis şi va trim te preoţi 
peste ocean, pentrucă acolo avem un mare 
număr de credincioşi, cari n'au preoţi calificaţi^ 
In New York se află un episcop rusesc, care 
cu ajutorul unui oarecare Gherman trecut dela 
Cernăuţ în America, împotriva canoanelor sfin
ţeşte intru preoţi (pentru câteva sute de dolari) 
o mulţime de indivizi absolut fără pregătire. 
Aceşti «preoţi», fără chemare şi fără caiiftcaţie 
preoţească, şi-au permis să între în parohiile 

i noastre şi să funcţioneze ca parohi. (Există date 
exacte despre o parte dintr’inşii). Acum s’au 
organizat sub conducerea aceiui Gherman, în 
frunte cu un «Consistoriu» şi s’au subordonat 
episcopului rus, împreună cu parohiile şi cu 
credincioşii noştri români imigraţi din Ardeal 1 
Aici o mare primejdiei S’au luat prin ur

mare măsuri, între altele, prin trimiterea de 
preoţi calificaţi acolo unde se cer. Dacă măsurile 
acestea au avut darul că ziarul «America» se 
revoltă, — va fi în coloanele sale glasul «preo
ţilor» fabricaţi la N?w-York, care e» strigă şi nu 
opiniunea publică românească din America. Aşa 
judecă ori ce gazetă, când se poate înălţa 
d’asupra patimilor politicianismului. Atunci când 
biserica voeşte să vie în ajutorul fiilor săi depăr
taţi, şi nu guvernul, pentru ce se face mereu 
chestie de partid? Cui folosim? Nimănui.

Manifestări studenţeşti. Studenţii creştini 
dele universitatea din Bucureşti au oprit Marţi 
dimineaţa pe colegii lor evrei să participe Ia 
cursuri. In îmbulzeală, căţiva studenţi evrei au 
fost bătutl, iar doi dintre dânş i au fost răniţi 
fără gravitate. Senatul universitar a luat măsuri.
— Câteva ziare fdosemite şi de senzaţie ex
ploatează manifestările, ca de obicei, în articole 
tendenţioase şi mincinoase despre «persecuţiile» 
semiţilor din capitală, «supuşi unor maltratări 
şi schingiuiri groaznice... un adevSrat măcel»... 
în care doi evrei au fost sgăriaţi puţin la nas.

Ce vor z‘cs Papa şi cei o sută? Citim tn 
Lupta, că în ziua de Crăciun şi-a botezat dl 
Dr. Vaida Voevod băiatul cel mai mic, actul 
religios săvârşindu 1 P. S. Episcop ortodox Ni
colae lvan al Clujului şi fiind naş un alt ortodox 
habotnic, di I. Peiivan din Basarabia, deşi dl 
Vaida este greco catolic. Ne reamintim de
claraţia făcută de cătră dl Vaida când cu înfiin
ţarea episcopiei unite maghiare din Hajdudorog 
spunea, că în cazul, că Papa ar săvârşi acel 
atentat contra românilor, dsa se va întoarce la 
legea românească. N’aduce anul, ce aduce ceasul.

Predicatori iscusiţi. Anglia are mulţi ora
tori bisericeşti cari se bucură de o extremă 
trecere în faţa ascultătorilor. Bisericile sânt ne- 
încăpătosre pentru numărul enorm de credin
cioşi cari vin să asculte pe predicatori. La 
uşile bisericilor stau regulat agenţi poliţieneşti 
centru a ţinea ordine în îmbulzeala mulţimii. 
Unul dintre vorbitorii care atrag astăzi cel mai 
numeros popor, este Gipsy Smith. Intr’una din 
serile trecute, un pastor care pătrunsese în 
biserică în timpul serviciului, graţie unei cărţi 
de Intrare, se văzu oprit de un poliţist, care-1 
interpelă cu desperare: — «Spune-mi, părinte, 
câte femei are predicatorul Gipsy Smith ? Căci 
uite, am lăsat să intre vreo şase, şi vă asigur 
că toate au mare nevoie de o predică despre 
modul d’a se purta în viaţă !».„

«Luminătorul s. a.» Sub această numire s’a 
înfiinţat in Timişoara o societate de edituri 
pentru propagandă morală şi educaţie cetăţe
nească. Adunarea de constituire a fondatorilor 
s’a ţinut la 10 23 lanuar în Timişoara. Au fost 
aleşi: Preşedinte a! societăţii: Dr. Aurel Cosma, 
ministru; Vice preş.: Dr. P. Ţiucra. protopop; 
Director executiv: Pr. D. Voniga; Jurisconsult: 
Dr. V. Mercea; Secretar: Prof. N. Ilieş; Expert 
cont.: B. Mosorca şi încă 10 membri în consi
liul de administraţie, 4 membri în consiliul de 
control şi 3 în comitetul pentru redactarea sta
tutelor.

Cât dansează. In Anglia s’a inventat o ma
şină, care poate măsură dansul, întocmai ca ma
şinăria de măsurat calea după învârteala roţilor 
unei trăsuri. Noul aparat poate să prindă tn ki
lometri Învârtirile unui dansator sau ale unei 
dansatoare. S’a constatat cu această măsură, că 
b. o. o damă care a jucat dela 10 ore seara 
până la 5 dimineaţa, cu mişcarea aceasta ar fi 
putut face un drum de 40 kilometri.

Gogu, piesă teatrală poporală în 3 acte de 
Horia Petra Petrescu, a apărut în editura W. 
Krafft, Sibiu, broş. 12 Lei. Piesele teatrale pen
tru diletanţi s’au sporit cu piesa aceasta care 
vrea să dea câteva clipe de petrecere publicu
lui, şi totodată să dea şi merinde de gândit, 
împotriva otrăvitorilor cari vreau să dărâme 
totul cu «comunismul» — vrea să aducă piesa 
câteva argumente sănătoase. Mai arată, în faţa 
celui care îşi bate joc de toate, pe unul care 
crede în Dumnezeu şi a fost pe la locurile 
sfinte. Piesa e scrisă aşa ca să poată fi cetită 
şi în şezâtorile noastre şi în casele culturale 
sau naţionale. «Asociaţiunea» din Sibiu a reco
mandat o pentru repertoriul teatrului. Cine vrea 
să dea poporului o piesă potrivită şi să ajute 
ca gânduri bune pentru ioţi să prindă rădăcină,
— cumpără, joacă şi face propagandă la teatru 
şi la şezători literare pentru «Gogu».

Act de mulţămire. In numele obştei ro
mâne dm Cunţa vin pe această cale a aduce 
cele mai simţite mulţămiri bravei «Tinerimi uni-
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versitare, cercul regional Sebeş», pentru darul 
preţios ce l-a adus comunei noastre a doua zi 
de Crăciun: O bibliotecă constătătoare din 200 
volume, care sub numirea «Biblioteca poporală 
Oeorge Lazar din Cunţa» ni-au dăruit-o harnicii 
studenţi universitari. Din statutele acestei biblio
teci se evidenţiază clar dragostea fierbinte de 
care e pătrunsă tinerimea studioasă dela şcoa- 
lele noastre înalte fată de ţăranul român. In 
două rânduri, odată în August 1922, ear a doua 
oară acum la Crăciun, dat ni a fost să primim 
pe aceşti pioniri ai culturii în mijlocul poporului 
setos după sfaturi şi învăţătură. «Se vă mai 
aducă Dumnezeu pe la noi, cinstiţilor domni», 
se auzia din gura bătrânilor satului, «că prea 
ni-aţi vorbit la inimă». La anul cu bine, ca să 
vă putem aduce şi arăta mulţumirile care le 
aşteptaţi prin citirea cărţilor şi sporirea biblio
tecii ce aţi înfiinţat. Primească bunul prieten, 
Dr. Seb. Stanca, ases. cons. în Cluj, ca dona
torul celor 50 volume din această bibliotecă, 
precum şi toţi ceialalţi donatori, mulţămirile noa
stre cele mai calde. In numele poporului din 
Cunţa: Pr. Ştefan Morariu.

Poşta redacţiei
Cugetare necinstită dovedeşte cel ce denaturează in

tenţionat in «Sâmânâtorul» lucrurile vorbind de frumosul 
congres catibetic al preoţimii noastre. Este absurd a vorbi 
despre punerea «lanţurilor la mâni şi la picioare« cu 
prilejul discuţiilor din congresul Asociaţiei clerului no
stru. Manifestările au fost şi vor fi libere, cum se cuvin 
ori cărui om şi preot care se respectă. Dar omul care 
şi-a pierdut de mult rostul vieţii, după ce a aruncat cu 
noroi în biserică şi în aşezămintele ei, nu-şi poate găsi 
liniştea sufletească. Vom arăta ocazional în ce hal se 
găseşte.

Abonament Nr. 562. Să vă adresaţi Fabricei de 
clopote Schieb et Comp., Sibiu.

Nr. 4147/1922 (9) 1 -3

Concurs
Prin ordinul ministerial Nr. 31239 s'a sîs- 

temizat un post de profesor de religie ortodox 
la şcoalele din Aiud. Prin aceasta se publică deci 
concurs la acest post cu termin de 30 zile dela 
prima publicare In «Telegraful Român». Concu
renţii vor avea să dovedească calificaţia pre
scrisă pentru acest post.

Cel numit va avea să-şi ocupe imediat 
postul. Retribuţiile sânt cele stabilite în normati
vul de salarizare a profesorilor secundari. Con
cursele provăzute cu documentele corăspunză- 
toare se vor adresa Consistorului ortodox din 
Cluj.

Cluj ,  Ia 1 Decemvrie 1922.
Consistorul Eparhial ortodox român:

tficolae Ivan,
episcop.

Nr. 473-1922 (8) 1—3

Concurs
Pentru ocuparea postului de paroh din 

parohia de clasa a ll-a Bulzeştii de sus, proto
popiatul Zarandului, se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful 
Român».

Emolumenteie împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru venitele 
dela stat.

Cererile se vor înainta subsemnatului ofi
ciu protopresbiteral, ear concurenţii cu obser
varea dispoziţiunilor reglementare se vor pre
zenta în vre-o Duminecă sau săibătoare la bi
serică.

Brad,  Ia 10 lanuar 1923.
Oficiul protopopesc ortodox român al Zaran

dului.
Pomptlln Plso,

protopop.

Nr. 44/1923 (7) 2 - 2

Concurs
Pentru întregirea postului de secretar con

sistorial pe lângă Consistorul ortodox român 
din Cluj se publică concurs cu termen de 20 | 
de zile dela prima publicare în «Telegraful j 
Român».

Reflectanţii îşi vor înainta cererile însoţite 
de documentele şcolare, de serviciu şi morali
tate, la adresa Consistorului Eparhial în Cluj, 
Str. I. Maniu 31.

Retribuţiile lunare împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salar de bază 2200 Lei lunar;
2. Bani de cvartir şi adausele de familie 

şi scumpete, ca funcţionarii de stat.
Vor fi preferiţi cei cu cvalificare academică 

şi intraţi în cler.
Cluj,  din şedinţa plenară a Consistorului 

Diecezan, ţinută în lő lanuar 1923.
Consistorul Eparh al ortodox român:

Dr. Vasilie Sava Nicolae Ivan
asesor consistorial. Episcop.

Mersul trenurilor în Sibiu
1. P lecare: 1. Spre Copşa: 2-30, 10-40 

14-35, 19 05.
2. Spre Vinţ: 4 05, 18 35.
3. Spre Râul-Vadu!ui, Peatra-Olt, Bucu

reşti: 2‘54, 13 45, 19, (accelerat).
4. Spre Făgăraş: 5-05, 15-51.
5. Spre Cisnădie: 5 16, 12-25, 17 04.
6. Spre Agnita, Sighişoara; 17-45.
7. La Ocna, tren şcolar: 6-20, 1325.
II. Sosire: 1. Dela Copşa: M3, 9, 1523, 

18 50.
2. Dela Vinţ: 1040, 1704.
3. Dela Râu Vadului, Peatra-Olt, Bucureşti 

1-44, 12-20 (accelerat), 16-15.
4. Dela Făgăraş: 8’30, 14-14.
5. Dela Ciznădie: 7, 13’44, 18-20.
6. Dela Sighişoara: 850.
7. Dela Ocna tren şcolar: 730, 14-34.

S. A. Cassa de Economie „Agrar* din 
Târgu-Murăş caută

practicanţi sau funcţionari
Sânt preferiţi acei, cari posed şi limba 

m aghiară sau germană. (io) 1—3

C a t s i l o g ' - u . l
cărţilor şi imprimatelor (blanchetelor) dia 

editura şi depozitul

Librărie i  a r h i d i e c e z a n e
cuprinzând un număr foarte considerabil de cărţi bune 
şi folositoare, grupate ín XXV de titli, precum şi speci
ficarea de blanchete în afaceri bisericeşti, şcolare şi epi- 
tropeşti pentru oficiile protopresbiterale şi parohiale, 
asemenea şi pentru direcţiunile liceelor şi şcoalelor pri
mare, a apărut şi s’a trimis tuturor oficiilor protopres- 
biterale.

Se mai află în depozit portretele MM. LL. re
gele Ferdinand I şi regina Maria, a arhiepiscopului- 
mitropotit Andrei baron de Şaguna, Miron Romanul 
şi loan Meţianu, şi a marelui mecenate Emanuit 
Oozsdu, precum şi diferite icoane.

Se pot comanda la Librăria arhidiecezană şi odoare 
şi odăjdii bisericeşti, cu preţurile cele mai reduse.

Se publică separat broşurile dela 62 «Biblioteci» 
ce se află'în depozit.

Comandele se execută mai avantagios prta 
rambursare.

Se primesc comande şi pentru cărţi cari nu «e 
cuprind in catalog, procurându-se cu posibilă grăbire.

Librăria primeşte comande şi pentru procurare* 
de sigile şi ştampile.

Preţul catalogului: 2 lei, ear porto postai 50 bani.

Prima fabrică română de ştampile

Oct. L  Vestemean
Sibiu, strada Ţiglăriei Nr. 18

Execută tot felul de ştampile din cau
ciuc, diferite medalioane, precum şi sigile 
din metal pentru sigilarea cu ceară, maşini 
de numerotat şl cu data zilei din metal, 
şi orice lucrări ce se ţin de branşa aceasta.

Comandele să se adreseze la „Librăria 
Arhidiecezană“, Sibiu, str. Mitropoliei 45, 
sau direct la fabrică. Cu toată 8tima

145 Oct. L. Vestemean.

A apărut şi se vinde în Librăria Arhidiecezană, Sibiu ţ

Calendarul Bunului Creştin :
O'sT’ecib.ru.l Calendar arlxid-iecezan.)

pe anul 1923
Cuprinde bogată şi interesantă materie, cu numeroase ilustraţiuni.

Amintim, din cuprinsul acestui Calendar, următoarele: Despre încoronarea 
MM. LL. Regele şi Regina românilor, — cu cele mai frumoase ilustraţ i ale Suveranilor, 
a e Moştenitorilor de tron şi * Iţele; Despre eroul Iancu, marele dascăl Gheorghe Lazar, 
Mitropolitul Andrei Şaguna; Sfinţirea bisericii încoronării la Albalulia; Versuri aiese; 
Despre biserica românească; Cum să ne păstrăm sănătatea; însemnări economice;
Cele mai bune povestiri: Uriaşul; Puricele şi musca; Istorioare şi snoave cu haz; 
Poveţe, glume, — şi altele, şi altele.

Pe lângă ilustraţiile amintite mai sus, se găsesc în Calendar chipurile lui: Avram 
Iancu, Andrei Şsguna, chipul Coroanei de oţel a Regelui, şi al Coroanei de aur a Re
ginei, Suveranii sub baldachin, Regele citind proclamaţia la Alba-Iuiia, Poarta cetăţii ş. a.

In celelalte părţi a'e calendarului se află: Cronologia, zilele şi lunile de peste 
an, mersul vremii; însemnarea târgurilor, întocmite după luni, anunţuri ş. a.

Calendarul s’a tipărit In două ediţii: o ediţie cu Şematismul bisericii ort. 
române din arhidieceza de Albalulia şi Sibiu, cu «Evidenţă* pentru oficiile protopres
biterale, parohiale, caliheţi şi învăţători, — şi altă ediţie, fără Şematism.

P r e ţ u l »  f cu Şematism 15  Lei \ plus porto postai Lei 4  şi sftnt a
* * ţ „ fără „ 1 0  Lei f se trimite Înainte prin mandat postai.

=  Librăriilor pentru desfacere peste 10 exemplare se dă rabat =

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Ldifura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


